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地理大师 dl.eywedu.net【全站免费】

第一节　中国黄土高原水土流失的治理
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1．关于黄土高原地理位置的叙述，正确的是(　　)

A．位于黄河下游，由黄河冲积物组成

B．位于从湿润向干旱过渡地带，植被由森林向草原过渡

C．位于中温带，粮食作物以春小麦为主

D．位于大兴安岭、太行山以西，多为内流区
解析：本题综合考查黄土高原的相对位置，涉及黄土高原所处的流域、干湿区、温度带、植被区以及高原成因、作物分布等内容，是一道无图考图的综合题。

答案：B
2．有关黄土高原水土流失的原因叙述正确的是(　　)

A．亚热带季风气候，使其降水强度大，多暴雨

B．位于环太平洋火山地震带上，高原地面破碎

C．由于气候干旱，早期的黄土高原植被覆盖率低

D．引发水土流失的原因，人为原因是最主要的

解析：黄土高原大部分属温带季风气候，位于大陆内部，新构造运动强烈，导致地面破碎。早期的黄土高原大部分地区属于森林和森林草原景观，后来植被覆盖率下降，主要是人类所为。在引发水土流失的两大因素(自然因素和人为因素)中，人为因素是主要因素。

答案：D
3．“轮荒”这种耕作方式引起的后果是(　　)

A．土壤肥力得以恢复

B．林草生长茂密

C．原有林草种源被破坏殆尽

D．水土流失得以抑制
答案：C
读“我国某地农业建设模式示意图”，回答4～5题。
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4．该模式最有可能位于(　　)
A．华北平原     B．南方低山丘陵区

C．内蒙古草原   D．黄土高原

5．该模式主要治理的环境问题(　　)

A．水土流失  B．土壤盐碱化

C．森林减少  D．荒漠化

解析：图中显示坡度较小的地形区发展节水种植业，而坡度较大的地区实行退耕种草种树；在沟谷实行筑坝蓄水，与黄土高原水土流失治理措施一致。

答案：4.D　5.A
6．读“黄土高原位置示意图”，完成(1)～(4)题。
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(1)填出图中字母表示的地理事物名称。

山脉：A________，B________。

省会名称：C________，D________。

(2)黄土高原地表形态的特征是________，水土流失是形成这一自然景观的主要原因。

黄土高原水土流失的人为原因主要有：

①____________________；②________________________________________________________________________。

(3)小流域综合治理是治理黄土高原水土流失行之有效的方法之一。小流域综合治理的重点是    ________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

治理中________措施、________措施和________措施三者并用，有机结合，效益互补。
(1)太行山　秦岭　兰州　银川

(2)千沟万壑　植被的破坏　不合理的土地利用

(3)保持水土，开展利用水土资源，建立有机、高效的农林牧业生产体系　工程　生物　农业技术
[image: image4.png]v e WRAHRH S




读“我国某区域示意图”，完成1～3题
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1．该区域在我国多种自然或人文地理要素分布中具有明显的(　　)

A．过渡型     B．多变性

C．不确定性   D．单一性

2．该区域严重的自然灾害有(　　)

①水旱灾害　②台风　③寒潮　④土壤侵蚀　⑤火山爆发

A．①③④        B．①②③

C．①④⑤        D．③④⑤

3．该区域生态系统十分脆弱，主要表现在(　　)

①抵御自然灾害能力较低　②水土流失严重　③人地矛盾尖锐　④环境遭到破坏后恢复困难

A．①②       B．②③

C．②④       D．①④
1～3.解析：根据经度和纬度及轮廓判断图示区域为黄土高原，黄土高原位于多种自然区域的过渡地带，属温带季风气候为主，水旱灾害频繁，冬春季容易受寒潮影响，夏季多暴雨，土壤侵蚀严重，而台风主要影响我国东南沿海地区，该地区抵御自然灾害的能力较低，并且环境遭到破坏后恢复相当困难。

答案：1.A　2.A　3.D
下图为“我国某区域图”，读图完成4～5题。
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4．图中A地区农业发展中存在较明显的土壤盐碱化问题，其产生的主要原因是(　　)

①纬度较高，冻土发育，含盐水分不易下渗　②气候干旱，降水少，蒸发旺盛　③农业耕种过程中，长期采用大水漫灌的灌溉方式　④地处河谷地区，水流平缓，对土壤侵蚀作用微弱

A．①②       B．①③

C．②③       D．③④

5．图中B处在汉朝时还是水草丰美的大草原，而现在已变成一片沙漠，其人为原因是(　　)

A．气候由湿润向干旱转变的结果

B．植被由草原向荒漠退化的结果

C．农业由耕种向畜牧转变的结果

D．人类过度开垦和放牧对植被破坏的结果

6．有关黄土高原泥沙大量流入黄河的主要原因，叙述不正确的是 (　　)

A．黄土高原有黄河的主要支流   

B．黄土高原上植被破坏严重

C．黄土高原上的河流流量大

D．黄土高原的黄土土质疏松

4～6.解析：根据图示，A区域为宁夏平原，气候干旱，降水少，发展灌溉农业，长期不合理灌溉容易导致土壤盐碱化，该区域未含冻土层，地形平缓，水流速度慢，以流水沉积作用为主，B区域为鄂尔多斯高原成为现今荒漠主要是人为造成。第6小题，黄土高原泥沙大量汇入黄河，并非河流流量大造成，黄河流量较小。

答案：4.C　5.D　6.C
在黄土高原的缓坡上修筑梯田是该区域综合治理的一项措施。读下图，完成7～8题。
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7．梯田田埂的水平延伸方向一般与(　　)

 A．坡面倾斜方向一致    B．等高线基本平行

C．山谷走向基本一致    D．山脊走向基本平行

8．下列措施中不利于黄土高原地区水土保持的是(　　)

A．扩大林草种植面积

B．改善天然草场的植被

C．开展土地复垦工作

D．增加粮食作物种植面积

7～8.解析：缓坡上修筑梯田，田埂的水平方向与等高线基本平行，才有效将下滑的泥土及水资源拦截，从而减少往下流失。增加粮食面积，过度开垦会破坏原有植被，加剧水土流失速度。

答案：7.B　8.D
9．分析下表资料(资料来源于对黄土高原的研究)，判断下列说法，不正确的是(　　)

植被的减水减沙效益

	植被覆盖率/%
	径流减少率/%
	侵蚀减少率/%

	20
	15
	55～20

	40
	30
	80～40

	60
	60～30
	95～70

	80
	75～50
	98～80

	≥90
	70
	100～90


A.植被破坏是导致黄土高原水土流失的重要因素

B．人为因素是导致黄土高原水土流失的主要原因

C．保持水土的根本措施在于植树种草

D．黄土高原的水土流失是无法治理的

解析：从表格可以得知，植被覆盖率越高，整体上径流减少率、侵蚀减少率越高，说明植被破坏容易导致水土流失，植被遭破坏主要是人为所造成，故植树种草可治理水土流失，并非水土流失不可治理。

答案：D
蒙古高原、黄土高原和华北平原因外力作用在成因上具有一定的联系。下图各字母表示不同的主导外力作用类型，读图完成10～11题。(双选)
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10．下列叙述正确的是(　　)

A．a表示风力侵蚀作用

B．b表示风力搬运作用

C．c表示流水溶蚀作用

D．d表示流水搬运作用

解析：蒙古高原的裸岩荒漠是由风力侵蚀形成的，a为风力侵蚀作用。黄土高原的黄土是风力从蒙古高原搬运来的，b为风力搬运作用。华北平原则是流水从黄土高原上搬运来的泥沙沉积而成，则c为流水搬运作用，d为流水沉积作用。故AB两项正确。
答案：AB
11．在c过程中，可能发生的地理现象有(　　)

A．沙尘暴  B．水土流失

C．泥石流  D．土地荒漠化

解析：c为流水搬运作用，可造成水土流失和泥石流现象，BC两项正确。沙尘暴和土地荒漠化是风力作用形成的。

　 答案：BC

12．阅读材料，完成(1)～(4)题。

材料一　新《水土保持法》的审议通过是我国水利和水土保持事业发展中的一件大事，对新时期水土保持事业健康发展、促进经济社会可持续发展具有重要意义。

材料二　南方丘陵地区农业生态、生产、生活良性循环系统示意图

[image: image9.png]



（1）比较黄土高原与南方丘陵水土流失在地理背景上的差异。
	比较
	相同点
	不同点

	黄土高原
	
	

	南方低

山丘陵
	
	


(2)南方低山丘陵区生态农业的良性循环过程离不开沼气的开发利用，开发利用沼气的好处有(　　)

①解决农村燃料问题　②实现有机质还田　③将污染物资源化　④解决畜牧业的饲料来源

A．①②③   B．①②④

C．②③④   D．①③④

(3)林草植被在该系统中所起的作用主要是(　　)

A．防风固沙，保持农田

B．涵养水源，保持水土

C．吸烟滞尘，调节气候

D．绿化美化环境

(4)要恢复植被，必须解决农村燃料问题。可采取哪些措施解决燃料问题？

10～11.解析：本题考查黄土高原、南方低山丘陵山区水土流失的差异及治理措施。第(1)题，黄土高原和南方丘陵地区水土流失的地理背景有共性也有差异，要具体问题具体分析。第(2)题，生态农业中沼气的作用，一方面可解决肥料、燃料问题，一方面利于保护环境。第(3)题，该处林草为水土保持林。第(4)题，可从能源的开源、节流方面入手分析。

答案：(1)

	比较
	相同点
	不同点

	黄土高原
	土壤抗侵蚀力差，降水集中，多暴雨，人地关系紧张，开发历史悠久，不合理的耕作方式，开矿后未及时复垦
	生态环境脆弱，植被恢复难，常规能源丰富

	南方低

山丘陵
	
	生物资源丰富，植物生长快，常规能源短缺


(2)A　(3)B　(4)开发水电、开发沼气、营造薪炭林，推广生活用煤，推广节能灶等。
13．阅读材料，完成(1)～(4)题。

材料一　水土流失问题是我国生态环境最突出的问题之一，它对环境的危害十分严重。

水土流失直接的后果是破坏土地资源，导致土壤肥力下降。

材料二　我国某区域图
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材料三　每年的7月初黄河中上游各大水库都要利用水库的调节库容，对水沙进行控制和调节，从而减轻泥沙在下游河道淤积。

(1)治黄的根本在于治沙，治沙的根本在于黄土高原的水土保持工作，请在图中找出黄土高原地形区________(填字母)。

(2)黄土高原最大的生态环境问题就是水土流失，为了防治此环境问题，某乡广泛征集治理建议。有人提出要在黄土高原广泛修梯田，你认为合理吗？请说明理由。

(3)图中B地形区内煤炭资源丰富，为防止该区域因开发煤炭资源而引发的生态环境问题，你认为在煤炭开发时应采取什么措施？

(4)为何黄河每年在汛期来临前要进行调水调沙活动？

解析：第(1)题，从图中经纬度及河流分布看，A为内蒙古高原，B为黄土高原，C为华北平原。第(2)题，在黄土高原广泛修梯田不合理。因为只有在坡度较缓的山坡上，修筑梯田才能取得较好的效果。在陡坡上封坡育草，种植护坡林，在沟内打坝淤地，营造防护林等。第(3)题，煤炭开发会破坏植被和原生地面，堆放土石会给水土流失提供物质来源，必须有计划地存放表土，搞好矿区的土地复垦工作。第(4)题，调水调沙可以减少淤积在河道中的泥沙量、减少洪水灾害。

答案：(1)B

(2)不合理。梯田适宜在坡度较缓、土层深厚的山坡上开发。

(3)要有计划地存放表土，大力开展矿区的土地复垦工作。避免由于煤炭开发而引起大规模的水土流失。

(4)由于黄河流经黄土高原后，含沙量大增，大量泥沙淤积下游河道上，形成地上悬河，容易造成洪水灾害；经过调水调沙，减少河道和库区泥沙淤积，避免洪水灾害。
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